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Τεύχη Δημοπράτησης

Γενική τεχνική συγγραφή υποχρεώσεων – Υποθαλάσσιες εκσκαφές και καθαιρέσεις

800.
ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΕΚΣΚΑΦΕΣ ΚΑΙ ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ
801.
ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΕΚΣΚΑΦΕΣ

801.1
Πεδίο Εφαρμογής – Ορισμοί

Περιλαμβάνονται οι εργασίες εκσκαφών του πυθμένα της θάλασσας.

801.2
Υλικά (δεν υπάρχουν προστιθέμενα υλικά)
801.3
Εκτέλεση Εργασιών

801.3.1
Γενικά

Οι εργασίες υποθαλάσσιων εκσκαφών σε πυθμένα κάθε είδους και σύστασης, συνίστανται στην απομάκρυνση όλων των υλικών τα οποία περιλαμβάνονται μέσα στα όρια και τις στάθμες που ορίζονται στα σχέδια της μελέτης και σύμφωνα με το παρόν άρθρο και τις οδηγίες της Υπηρεσίας.

Τα απομακρυνόμενα υλικά μπορεί να είναι εδάφη κάθε φύσης και σύστασης (π.χ. φερτές ύλες, ιλύς, άμμος, άργιλος, παλαιές λιθορριπές, αμμοχάλικο, φυσικοί ογκόλιθοι ανεξαρτήτως μεγέθους, ημίβραχος, βράχος κάθε φύσης, σύστασης και σκληρότητας), καθώς και αντικείμενα οποιουδήποτε βάρους και σύστασης, δηλαδή παλαιές αλυσίδες, άγκυρες, τεμάχια σκυροδέματος, εμπόδια οποιουδήποτε είδους, σιδηρά τεμάχια κλπ.

Oι εκσκαφές θα γίνονται με οποιαδήποτε μέσα σύμφωνα με τα οριζόμενα όρια και στάθμες στα σχέδια της μελέτης.

Μετά την εκτέλεση των εκσκαφών ο πυθμένας πρέπει να διαμορφωθεί σε επίπεδες επιφάνειες χωρίς ανωμαλίες.

801.3.2
Μέτρα προστασίας - ασφάλειας

Ο Ανάδοχος υποχρεούται να λαμβάνει όλα τα μέτρα για την αποφυγή καταπτώσεων και την πρόληψη τυχόν ατυχημάτων και γενικά ζημιών οποιασδήποτε φύσης. Υποχρεούται επίσης να άρει τις τυχόν καταπτώσεις και να απομακρύνει τα προϊόντα τους από την περιοχή των έργων με δικές του δαπάνες και ευθύνη.

801.3.3
Εκρηκτικά

Δεν επιτρέπεται εν γένει η χρήση εκρηκτικών υλών. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις που θα χρησιμοποιηθούν εκρηκτικές ύλες, μετά από έγκριση της Υπηρεσίας, ο Ανάδοχος υποχρεούται να ακολουθήσει όλες τις νόμιμες διαδικασίες για την έγκαιρη λήψη της σχετικής άδειας και θα λάβει, με δική του δαπάνη, όλα τα αναγκαία μέτρα ασφαλείας, σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία.

801.3.4
Κλίσεις πρανών

Οι κλίσεις των πρανών θα είναι αυτές που προβλέπονται στην μελέτη ή πιο απότομες σε περίπτωση που τα χαρακτηριστικά του εκσκαπτομένου εδάφους το επιτρέπουν, αλλά πάντοτε μετά από έγκριση της Υπηρεσίας.

801.3.5
Ανοχές

Η εκσκαφή του πυθμένα της θάλασσας επιτρέπεται να φθάνει σε μεμονωμένα μόνο σημεία της επιφανείας του σε σχέση με τα σχέδια της μελέτης σε στάθμες που βρίσκονται μέχρι και 10 cm πιο ψηλά ή μέχρι και 30 cm χαμηλότερα από αυτές που προβλέπονται στα σχέδια της μελέτης.

Εάν σε κάποια θέση γίνει εκσκαφή σε περιοχές έξω από τα όρια ή σε βάθη μεγαλύτερα από τα προβλεπόμενα από τα σχέδια της μελέτης και κατά την κρίση της Υπηρεσίας υπάρχει κίνδυνος για την ευστάθεια των γειτονικών έργων ή προβλέπεται ότι θα υπάρξει κίνδυνος για το έργο, που θα κατασκευαστεί, τότε η Υπηρεσία μπορεί να διατάξει την πλήρωση, με έξοδα του Αναδόχου, του επί πλέον εκσκαφθέντος όγκου με υλικά και μέθοδο πλήρωσης που θα εγκριθούν από την ίδια. Στην περίπτωση αυτή ο Ανάδοχος αποζημιώνεται μόνο για τις συμβατικές ποσότητες όπως καθορίστηκαν παραπάνω.

801.3.6
Διάθεση προϊόντων εκσκαφής

Η μεταφορά και απόρριψη των βυθοκορημάτων και των εν γένει υποθαλάσσιων προϊόντων, θα γίνεται σε βάθη θάλασσας μεγαλύτερα των 50 m, ανεξάρτητα από την απόσταση μεταφοράς και σε απόσταση τουλάχιστον 1,5 ναυτικό μίλι από την ακτή και σε θέσεις που θα εγκρίνει η Υπηρεσία. Σε κάθε περίπτωση η απόρριψη θα γίνει σε θέσεις όπως ορίζεται στους περιβαλλοντικούς όρους.

Τα προϊόντα χερσαίας εκσκαφής που τυχόν θα κριθούν κατάλληλα για ύφαλες επιχώσεις θα από την Υπηρεσία θα αποτεθούν σε θέσεις που θα υποδειχθούν από αυτή.

801.4
Περιλαμβανόμενες Δαπάνες

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες για όλες τις εργασίες και υλικά, και για χρήση κάθε είδους εξοπλισμού για την πλήρη και έντεχνη κατασκευή, κατά τα ανωτέρω και κατά τα λοιπά συμβατικά τεύχη και σχέδια της εγκεκριμένης τεχνικής μελέτης. Ειδικότερα περιλαμβάνονται ενδεικτικά, αλλά όχι περιοριστικά οι δαπάνες για:

· Εισκόμιση και αποκομιδή όλων των μηχανημάτων και μέσων εκσκαφής και μεταφοράς των προϊόντων εκσκαφής.

· Η εκτέλεση των υποθαλάσσιων εκσκαφών.

· Η διάθεση των προϊόντων εκσκαφής που η δαπάνη της περιλαμβάνεται ανηγμένα στην τιμή μονάδας της παρούσας εργασίας.

· Η εργασία όλων των αποτυπώσεων και μετρήσεων που η δαπάνη της περιλαμβάνεται ανηγμένα στην τιμή μονάδας της παρούσας εργασίας.

801.5
Επιμέτρηση και Πληρωμή

Η επιμέτρηση γίνεται σε m3 πραγματικού όγκου, δηλαδή με τη λήψη αρχικών και τελικών διατομών εκσκαφών πυθμένα θαλάσσης.

Για την προσωρινή επιμέτρηση των εν γένει εκσκαφών θα γίνεται έλεγχος από την Υπηρεσία, με βυθομέτρηση των διατομών (λήψη αρχικών και τελικών διατομών), σε τέσσερα στάδια και συγκεκριμένα όταν οι εργασίες που έχουν εκτελεσθεί και πιστοποιούνται ανέρχονται σε ποσοστό 25%, 50%, 75%, και 95% της όλης ποσότητος. Ο Ανάδοχος μετά την ολοκλήρωση των εκσκαφών, στις καθορισθείσες διατομές από την τεχνική μελέτη, υποχρεούται να αναφέρει τούτο εγγράφως στην Υπηρεσία. Στη συνέχεια γίνεται λήψη βυθομετρικών στοιχείων από την Υπηρεσία με κατάλληλο προσωπικό και μέσα που πρέπει να διαθέτει ο Ανάδοχος για την εκτέλεση της εργασίας. Η Υπηρεσία ελέγχει το σύμφωνο των διατομών προς τις προβλεπόμενες από την εγκεκριμένη μελέτη και συντάσσει το σχετικό πρωτόκολλο. Διαφορετικά και εφόσον διαπιστώσει ότι ο Ανάδοχος δεν συμμορφώθηκε με τις συμβατικές του υποχρεώσεις, διατάσσει τον Ανάδοχο στην εντός τακτής προθεσμίας εκτέλεση συμπληρωματικών εκσκαφών για να αρθούν τυχόν εξάρσεις και ανωμαλίες του πυθμένα που θα προκύπτουν από τα στοιχεία των βυθομετρήσεων, ή και ακόμη να συνεχίσει τις εργασίες, όταν δεν έχει επιτευχθεί το από την μελέτη καθοριζόμενο βάθος εκσκαφής. Οι βυθομετρήσεις θα γίνονται στις ίδιες διατομές και τα σημεία που έχουν ληφθεί τα στοιχεία της βυθομέτρησης η οποία έγινε προτού αρχίσουν οι εκσκαφές. Στο σχετικό πρωτόκολλο που θα υπογραφεί από όλα τα μέλη της επιτροπής και από τον Ανάδοχο θα αναγράφονται, με κάθε λεπτομέρεια, όλα τα στοιχεία που λήφθηκαν υπόψη κατά την διενέργεια των βυθομετρήσεων, καθώς και οι επικρατούσες συνθήκες καιρού και θαλάσσης και τα χρησιμοποιούμενα μέσα. Στην περίπτωση κατά την οποία ο Ανάδοχος διαφωνεί με τα ληφθέντα βυθόμετρα θα υπογράψει το πρωτόκολλο με επιφύλαξη και μέσα σε τακτή προθεσμία τριών (3) το πολύ ημερών, μπορεί να υποβάλλει στην Υπηρεσία εγγράφως τις αντιρρήσεις του, όπου θα αναλύει τους λόγους της επιφύλαξης αλλιώς το πρωτόκολλο καθίσταται οριστικό.

Στην περίπτωση που ο Ανάδοχος υποβάλλει εμπρόθεσμα και εγγράφως τις αντιρρήσεις του, αυτές μαζί με το σχετικό υπόμνημα και την εισήγηση του Προϊστάμενου της Υπηρεσίας υποβάλλονται στην Προϊσταμένη Αρχή η οποία αποφαίνεται τελικά.

Στην περίπτωση κατά την οποία ο Ανάδοχος, για οποιουσδήποτε λόγους ή αιτίες, τεχνικούς ή κατασκευαστικούς, για να επιτύχει τη συμβατικά ορισθείσα στάθμη εκσκαφών, εξετέλεσε είτε γενικά είτε σποραδικά εκσκαφές, πέρα από τις καθορισθείσες από τη στάθμη της μελέτης, οι επιπλέον αυτές ποσότητες, επιμετρούνται μέχρι τα όρια των ανοχών που αναφέρονται στην παρ. 801.3.5 του παρόντος.

802.
ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ

802.1
Πεδίο Εφαρμογής – Ορισμοί

Περιλαμβάνονται οι εργασίες καθαιρέσεων υφισταμένων έργων και κατασκευών η αποξήλωση και απομάκρυνση όλων των υλικών τα οποία περιλαμβάνονται μέσα στα όρια και τις στάθμες των προς καθαίρεση έργων, όπως ορίζονται στα σχέδια της μελέτης και σύμφωνα με τα προδιαγραφόμενα στο παρόν και τις οδηγίες της Υπηρεσίας.

802.2
Υλικά (δεν υπάρχουν προστιθέμενα υλικά)
802.3
Εκτέλεση Εργασιών

802.3.1
Γενικά

Περιλαμβάνονται οι εργασίες που είναι :

Καθαιρέσεις

Λιθοδεμάτων, αόπλων ή οπλισμένων σκυροδεμάτων, τεχνητών ογκολίθων από σκυρόδεμα ή λιθόδεμα, (συμπαγών ή κυψελωτών), καθώς και λοιπών αντικειμένων οποιουδήποτε βάρους και σύστασης, δηλαδή φυσικοί ογκόλιθοι ανεξαρτήτως μεγέθους, παλαιές αλυσίδες, άγκυρες, τεμάχια σκυροδέματος ανεξαρτήτως μεγέθους, σιδηρά τεμάχια κλπ. Μετά την εκτέλεση των καθαιρέσεων ο πυθμένας της θάλασσας πρέπει να διαμορφωθεί σε επίπεδες επιφάνειες χωρίς ανωμαλίες.

Καθαρισμός χώρου

Καθαρισμό και μόρφωση του χώρου από τα προϊόντα καθαίρεσης,

Απομάκρυνση υλικών καθαιρέσεων

Όλων των υλικών των προερχόμενων από την καθαίρεση και τη μεταφορά τους στις θέσης απόρριψης ή αποθήκευσης. Η μεταφορά και απόρριψη των βυθοκορημάτων και των εν γένει υποθαλάσσιων προϊόντων, καθώς και των εν γένει καθαιρέσεων θα γίνεται σε βάθη θάλασσας μεγαλύτερα των -50 m, ανεξάρτητα από την απόσταση μεταφοράς και σε απόσταση τουλάχιστον 1,5 ναυτικό μίλι από την ακτή και συγκεκριμένα σε θέσεις που θα εγκρίνει η Υπηρεσία. Σε κάθε περίπτωση η απόρριψη θα γίνει σε θέσεις όπως ορίζεται στους περιβαλλοντικούς όρους. Τα προϊόντα των καθαιρέσεων, που τυχόν θα κριθούν κατάλληλα από την το έργο Υπηρεσία για ύφαλες επιχώσεις θα μεταφερθούν και θα αποτεθούν σε θέσεις που θα υποδειχθούν από την Υπηρεσία.

802.3.2
Μέτρα προστασίας - ασφάλειας

Ο Ανάδοχος υποχρεούται να λαμβάνει, κατά τη διάρκεια των καθαιρέσεων, όλα τα μέτρα για την αποφυγή καταπτώσεων και την πρόληψη τυχόν ατυχημάτων και γενικά ζημιών οποιασδήποτε φύσης, επίσης να άρει τις τυχόν καταπτώσεις και να απομακρύνει τα προϊόντα τους από την περιοχή των έργων με δικές του δαπάνες και ευθύνη.

802.3.3
Εκρηκτικά

Δεν επιτρέπεται εν γένει η χρήση εκρηκτικών υλών. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις που θα χρησιμοποιηθούν εκρηκτικές ύλες, μετά από έγκριση της Υπηρεσίας, ο Ανάδοχος υποχρεούται να ακολουθήσει όλες τις νόμιμες διαδικασίες για την έγκαιρη λήψη της σχετικής άδειας και θα λάβει, με δική του δαπάνη, όλα τα αναγκαία μέτρα ασφαλείας, σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία.

Η καθαίρεση με ανατινάξεις επιτρέπεται να εκτελείται μόνο από έμπειρους και κατάλληλα εκπαιδευμένους τεχνίτες του Αναδόχου, ο επικεφαλής των οποίων θα πρέπει να έχει την προβλεπόμενη από τον νόμο άδεια γομωτή, κάτω από την επίβλεψη πεπειραμένων τεχνικών που διαθέτουν τα νόμιμα προσόντα και μόνο όταν έχουν ληφθεί τα εγκεκριμένα ισχύοντα μέτρα ασφαλείας για την προστασία προσώπων, των Έργων και γενικά δημόσιας ή ιδιωτικής περιουσίας.

Εάν κατά τη γνώμη της Υπηρεσίας, οι ανατινάξεις είναι δυνατό να προκαλέσουν προβλήματα στη ναυσιπλοΐα, ή ζημιές ή να διαταράξουν υφιστάμενες κατασκευές ή να δημιουργήσουν μεγάλες υπερεκσκαφές ή να επηρεάσουν την ευστάθεια του εδάφους, τότε αυτή μπορεί να δώσει εντολές στον Ανάδοχο να αλλάξει τη διάμετρο ή το μήκος των οπών, να μεταβάλει τους χρόνους πυροδότησης των γομώσεων, να χρησιμοποιήσει ελαφρότερη γόμωση, να εφαρμόσει προρρηγμάτωση, ή απαλή κατάτμηση ή να διακόψει τη χρησιμοποίηση εκρηκτικών υλών και να ολοκληρώσει την εκσκαφή με γραμμική διάτρηση, χρησιμοποίηση σφηνών ή άλλων κατάλληλων μέσων. Η έγκριση από την Υπηρεσία της τεχνικής και των μεθόδων ανατίναξης του Αναδόχου, δεν απαλλάσσει τον Ανάδοχο από την ευθύνη του για το σύνολο της εργασίας που θα εκτελεστεί σύμφωνα με το άρθρο αυτό των Τεχνικών Προδιαγραφών.
802.4
Περιλαμβανόμενες Δαπάνες

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες για όλες τις εργασίες και υλικά, και για χρήση κάθε είδους εξοπλισμού που απαιτούνται για την πλήρη και έντεχνη, κατά τα ανωτέρω και κατά τα λοιπά συμβατικά τεύχη και σχέδια της εγκεκριμένης μελέτης, εκτέλεση των σχετικών εργασιών. Ειδικότερα περιλαμβάνονται ενδεικτικά, αλλά όχι περιοριστικά οι δαπάνες για:

· Εισκόμιση και αποκομιδή όλων των μηχανημάτων και μέσων εκσκαφής και καθαιρέσεων και μεταφοράς των προϊόντων.

· Η εκτέλεση των υποθαλάσσιων καθαιρέσεων υποθαλάσσιων διαμορφώσεων.

· Η διάθεση των προϊόντων καθαιρέσεων, που η δαπάνη της περιλαμβάνεται ανηγμένα στην τιμή μονάδας της παρούσας εργασίας.

· Εργασία όλων των αποτυπώσεων και μετρήσεων της εργασίας που η δαπάνη της περιλαμβάνεται ανηγμένα στην τιμή μονάδας της παρούσας εργασίας.

802.5
Επιμέτρηση και Πληρωμή

Η επιμέτρηση γίνεται σε m3 πραγματικού όγκου των καθαιρούμενων κατασκευών ή αντικειμένων εν γένει, δηλαδή με τη λήψη αρχικών και τελικών διατομών.
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