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820.
ΑΜΜΟΧΑΛΙΚΑ – ΛΙΘΟΡΡΙΠΕΣ – ΦΥΣΙΚΟΙ ΟΓΚΟΛΙΘΟΙ

821.
ΑΜΜΟΧΑΛΙΚΑ

821.1
Πεδίο Εφαρμογής – Ορισμοί

Περιλαμβάνονται τα υλικά που χρησιμοποιούνται για την κατασκευή εξυγιαντικών στρώσεων θεμελιώσεων από άμμο και αμμοχάλικο.

821.2
Υλικά

821.2.1
Άμμος

Η άμμος που θα χρησιμοποιηθεί στο καθοριζόμενο από τη μελέτη πάχος, θα  είναι καθαρή, ισόκοκκη, λεπτή, απαλλαγμένη από γαιώδεις ή φυτικές προσμίξεις, μέγιστης διαμέτρου κόκκου ενός (1) mm και θα ενσωματώνεται στο έργο μόνο μετά από έλεγχο και  έγκριση της Υπηρεσίας.  

Σύμφωνα με τα παραπάνω ο έλεγχος που αφορά στην ποιότητα και την διαβάθμιση της άμμου, θα γίνεται υποχρεωτικά με μέριμνα και δαπάνες του Aναδόχου σε κάθε ποσότητα 250 m3, ενώ θα απορρίπτεται ολόκληρη η ποσότητα αυτή σε περίπτωση αποκλίσεων πέραν του 5% από τις πιο πάνω προδιαγραφόμενες ιδιότητες. Στην περίπτωση αποκλίσεων μέχρι 5% θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί η αντίστοιχη ποσότητα με μείωση όμως της συμβατικής τιμής κατά 10% (τιμολόγηση με τιμή μονάδας). Η μείωση της συμβατικής τιμής κατά 10% θα εφαρμόζεται ανεξάρτητα από το κυμαινόμενο μέχρι 5% ανεκτό ποσοστό αποκλίσεως.

821.2.2
Αμμοχάλικα

Τα  χρησιμοποιούμενα αμμοχάλικα θα είναι προέλευσης χειμάρρων ή ορυχείων και θα ενσωματώνονται στο έργο μόνο μετά από έλεγχο και έγκριση της Υπηρεσίας, σύμφωνα με τα παραπάνω αναφερόμενα. Ο έλεγχος αυτός, που αφορά στην καταλληλότητα των χρησιμοποιουμένων αμμοχάλικων και συγκεκριμένα στην εργαστηριακή εξέταση της ποιότητας (αμμοχάλικα απαλλαγμένα από κάθε γαιώδη ή φυτική πρόσμιξη) και της κοκκομετρικής διαβάθμισης, ανάλογα με την χρησιμοποίησή τους (αυτούσια, μετά από διαλογή ή και σταθεροποιούμενου τύπου αμμοχάλικα που θα παραχθούν με θραύση), θα γίνεται υποχρεωτικά με μέριμνα και δαπάνες του Αναδόχου σε κάθε ποσότητα 500 m3 αμμοχάλικων, θα απορρίπτεται δε ολόκληρη η ποσότητα αυτή στην περίπτωση ακαταλληλότητας αυτών, που κατά κύριο λόγο ανάγεται σε γαιώδεις ή φυτικές προσμίξεις πέραν του 5%.  Στην περίπτωση που οι προσμίξεις αυτές περιορίζονται μέχρι του ποσοστού του 5% θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί η αντίστοιχη ποσότητα με μείωση όμως της συμβατικής τιμής κατά 10%, που θα εφαρμόζεται ανεξάρτητα από το κυμαινόμενο μέχρι 5% ανεκτό ποσοστό προσμίξεων (τιμολόγηση με τιμή μονάδας).

821.3
Εκτέλεση Εργασιών

Οι εργασίες εξυγίανσης πυθμένα (για την θεμελίωση τεχνικών έργων επί ακαταλλήλου ποιότητας πυθμένα) με άμμο προελεύσεως χειμάρρων ή λατομείων,  με αμμοχάλικο χειμάρρων ή ορυχείου αυτούσιου ή κατόπιν μικρής διαλογής, με αμμοχάλικο χειμάρρου ή ορυχείου κατόπιν διαλογής όταν το ποσοστό απορριπτέου υλικού κυμαίνεται μεταξύ 5% - 25%, με αμμοχάλικο χειμάρρου ή ορυχείου σταθεροποιημένου τύπου παραγομένου δια θραύσεως,  συνίστανται στην παραγωγή ή προμήθεια καταλλήλων υλικών σύμφωνα με τις παρούσες προδιαγραφές, στην φορτοεκφόρτωση, χερσαία  και θαλάσσια μεταφορά, βύθιση, διάστρωση και μόρφωση των οριζοντίων στρώσεων και των πρανών με τη βοήθεια δύτη, όπως ορίζεται στα σχέδια και σύμφωνα με τις παρούσες διατάξεις και τις οδηγίες της Υπηρεσίας  και του Επιβλέποντα.

Τα πρανή και οι υπόλοιπες επιφάνειες εξυγιαντικών στρώσεων του έργου θα κατασκευασθούν σύμφωνα με τις παρακάτω επιτρεπόμενες ανοχές, αυτές δε οι οποίες παρουσιάζουν ελλειμματικές στάθμες ή διαστάσεις θα συμπληρώνονται με έξοδα του Αναδόχου με τις κατάλληλες ποσότητες υλικών.

Οι επιτρεπόμενες ανοχές είναι οι ακόλουθες​:

· 
​Χαράξεις

Ύφαλα : 0,50 m εκατέρωθεν της χάραξης.

Έξαλα :  0,15 m εκατέρωθεν της χάραξης.

· 
​Πάχη στρώσεων (όχι  τελικών σταθμών)

Ύφαλα : - 10%  έως  + 20% του πάχους στρώσεως.

Έξαλα :  -   5%  έως  + 15% του πάχους στρώσεως.

· ​
Στάθμες στρώσεων

Ύφαλα :  ± 0,30 m.

Έξαλα :  ± 0,15 m.

Οι τελικές επιφάνειες πρέπει μακροσκοπικά να δίνουν την εντύπωση μιας επίπεδης κατά το μάλλον ή ήττον επιφανείας.

Τα υλικά τα οποία δεν πληρούν τις απαιτήσεις του παρόντος κεφαλαίου θα αφαιρούνται και θα  απομακρύνονται από το Έργο με έξοδα του Αναδόχου και θα αντικαθίστανται από άλλα κατάλληλα.

Υλικά τα οποία τοποθετήθηκαν πέραν από τα όρια τα οποία τίθενται από τα σχέδια της μελέτης και εφ' όσον κατά την κρίση του Επιβλέποντα έχουν δυσμενή επίδραση επί της ευσταθείας ή λειτουργίας του έργου θα απομακρύνονται με έξοδα του Αναδόχου.

821.4
Περιλαμβανόμενες Δαπάνες

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες για όλες τις εργασίες και υλικά, και για χρήση κάθε είδους εξοπλισμού που απαιτούνται για την πλήρη και έντεχνη κατασκευή, κατά τα ανωτέρω και κατά τα λοιπά συμβατικά τεύχη και σχέδια της εγκεκριμένης μελέτης. Ειδικότερα περιλαμβάνονται ενδεικτικά, αλλά όχι περιοριστικά οι δαπάνες για:

· Παραγωγή ή προμήθεια, μεταφορά επί τόπου του έργου, φορτοεκφορτώσεις και πλάγιες μεταφορές όλων των υλικών .

· Εισκόμιση και αποκομιδή όλων των μηχανημάτων μεταφοράς, διάστρωσης και μόρφωσης των υλικών στις προβλεπόμενες θέσεις.

· Εξοπλισμός, υλικά και εργασία καταδυτικού συνεργείου και σε οποιοδήποτε βάθος.

· Εργασίες όλων των δοκιμών και ελέγχων ποιότητας των υλικών που περιλαμβάνονται ανηγμένα στις τιμές μονάδας της παρούσας εργασίας.

821.5
Επιμέτρηση και Πληρωμή

Οι εξυγιαντικές στρώσεις που θα κατασκευαστούν, επιμετρούνται σε m3 φαινομένου όγκου με βάση τις πραγματοποιούμενες διατομές και σε σύγκριση με τις αντίστοιχες των σχεδίων της εγκεκριμένης μελέτης, οι οποίες πρέπει να εφαρμόζονται σύμφωνα με τις προδιαγραφές και τις θεωρητικές διαστάσεις, συμπεριλαμβανομένων και των ανοχών που καθορίσθηκαν παραπάνω.

822.
ΛΙΘΟΡΡΙΠΕΣ – ΦΥΣΙΚΟΙ ΟΓΚΟΛΙΘΟΙ

822.1
Πεδίο Εφαρμογής – Ορισμοί

Περιλαμβάνεται η κατασκευή στρώσεων και πρανών από λιθορριπές και φυσικούς ογκολίθους, για την κατασκευή εξυγιαντικών στρώσεων θεμελιώσεων από φυσικούς λίθους, καθώς και για την πλήρωση με λιθορριπές των κυψελών των προκατασκευασμένων κυψελωτών κιβωτίων. 

822.2
Υλικά

822.2.1
Γενικά

Ο Ανάδοχος υποχρεούται να ανεύρει μετά από επιτόπου εξέταση και εργαστηριακές έρευνες το/α  καλύτερο/α λατομείο/α της περιοχής με τα πλέον υγιή και ανθεκτικά πετρώματα, που πληρούν τις απαιτήσεις της παρούσας παραγράφου. 

Επιτρέπεται η χρήση λίθων, οι οποίοι αλιεύονται ή συλλέγονται από τις γειτονικές ακτές εφ' όσον όμως προέρχονται από πετρώματα, τα οποία πληρούν τις απαιτήσεις της   παρούσας  παραγράφου.

Τα πετρώματα, τα οποία θα χρησιμοποιηθούν για τους φυσικούς ογκολίθους και τις λιθορριπές θα είναι υγιή, γωνιώδη κατά την θραύση, συμπαγή, σκληρά, πυκνά, ανθεκτικά σε μηχανικές κοπώσεις, επίδραση του ατμοσφαιρικού αέρα και μεταβολές των καιρικών συνθηκών. Επίσης θα είναι απαλλαγμένα από ανοικτές oπές, ρήγματα ή επίπεδα διάκλασης, ρωγμές που δημιουργήθηκαν κατά την εξόρυξη, ξένα υλικά, γαιώδεις προσμίξεις και εγκλείσματα άλλων πετρωμάτων, τα οποία συμβάλλουν στην ρηγμάτωση ή θραύση κατά την διάρκεια της μεταφοράς και τοποθέτησης και που μπορούν να υποστούν αλλοίωση κατά την παραμονή τους στον ατμοσφαιρικό αέρα ή μέσα στο θαλάσσιο νερό.
Οι έλεγχοι της ποιότητας των πετρωμάτων που θα χρησιμοποιηθούν για τις λιθορριπές και τους φυσικούς ογκολίθους θα γίνει και με τις πρότυπες προδιαγραφές “ASTM":

· Test for Soundness of Aggregates by Use of Sodium Sulfate or Magnesium Sulfate (ASTM C 88-73).

· Tests for Absorption and Bulk Specific Gravity of Natural Building Stone (ASTM C 97-47).

· Test for Compressive Strength of  Natural Building Stone (ASTM C 170-50).

822.2.2
Δείγματα – έλεγχοι

Προτού χρησιμοποιηθεί το λατομείο, που θα επιλέξει ο Ανάδοχος,  για την παραγωγή όλων γενικά των λίθινων υλικών (λιθορριπές, φυσικοί ογκόλιθοι), πρέπει να εξεταστεί, με μέριμνα και δαπάνες του Αναδόχου, και στη συνέχεια να εγκριθεί η χρησιμοποίησή του από την Υπηρεσία.  

Για τον έλεγχο της καταλληλότητας του λατομείου θα προσδιορισθούν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά των πετρωμάτων του :

· Ελάχιστο φαινόμενο ειδικό βάρος λίθου (ASTM C97-47): 2,50  t/m3.

· Μέγιστη υγρασία απορρόφησης επί τοις εκατό (%) (ASTM C97-47): 1%.

· Ελάχιστη αντοχή σε θλίψη (κύβων ακμής 15 cm)  (ASTM C175-50): 650 kp/cm2 

· Mέγιστη απώλεια επί τοις εκατό (%) κατά την δοκιμή υγείας (5 κύκλων) με χρήση θειϊκού νατρίου (ASTM  C88-73): 10%.

· Αντοχή σε τριβή και κρούση κατά Los Angeles: μικρότερη του 40%.


Για την διαπίστωση της καταλληλότητας του λατομείου θα γίνουν τρεις έλεγχοι πριν από την χρησιμοποίησή του και θα ληφθεί ο μέσος όρος των εργαστηριακών αποτελεσμάτων. Στη συνέχεια θα γίνεται ένας έλεγχος ανά ποσότητα 15 000 m3 λιθορριπών ή φυσικών ογκολίθων.

Κατ’ ελάχιστον το 50% κατά βάρος των φυσικών ογκολίθων και λιθορριπών θα είναι λίθοι που θα έχουν βάρος μεγαλύτερο από το μέσο βάρος και θα είναι καλά διαβαθμισμένοι μεταξύ του μεγίστου και ελαχίστου.

Τρεις τουλάχιστον έλεγχοι διαβάθμισης θα γίνονται για κάθε τύπο φυσικών ογκολίθων ή λιθορριπών σε δείγμα όγκου τουλάχιστον 25 φορές μεγαλύτερο από τον όγκο του μεγαλυτέρου λίθου του υπόψη τύπου.

Η λιθορριπή πλήρωσης των προκατασκευασμένων κιβωτίων θα αποτελείται από λίθους ατομικού βάρους 20 έως 100 kg (Dmin=20 cm, Dmax=35 cm), το μέγιστο δε επιτρεπόμενο ποσοστό λεπτόκοκκου υλικού (D<20 mm) θα είναι 5%.

Η λιθορριπή εξυγίανσης και έδρασης θα αποτελείται από λίθους ατομικού βάρους 1 έως 100 kg (Dmin=8 cm, Dmax=35 cm), το μέγιστο δε επιτρεπόμενο ποσοστό λεπτόκοκκου υλικού (D<20 mm) θα είναι 5%.

Το υλικό της εξισωτικής στρώσης για την έδραση των προκατασκευασμένων κιβωτίων θα έχει πάχος στρώσης 20 cm και χαρακτηριστικά Dmin=40 mm, Dmax=70 mm. Η ανοχή στις παραπάνω διαμέτρους του υλικού αυτού είναι 10%.

Ένα ικανοποιητικό δείγμα από κάθε τύπο φυσικών ογκολίθων και λιθορριπών θα κρατείται επί τόπου ως υπόδειγμα για την κατασκευή.

822.3
Εκτέλεση Εργασιών

822.3.1
Γενικά

Οι εργασίες φυσικών ογκολίθων και λιθορριπών συνίστανται στην παραγωγή ή προμήθεια καταλλήλων υλικών σύμφωνα με τις παρούσες προδιαγραφές, στην φορτοεκφόρτωση, χερσαία και θαλάσσια μεταφορά, βύθιση, διάστρωση και μόρφωση των οριζοντίων στρώσεων και των πρανών με τη βοήθεια δύτη, ή πλήρωση των κυψελών των προκατασκευασμένων κιβωτίων, όπως ορίζεται στα σχέδια και σύμφωνα με τις παρούσες προδιαγραφές και τις οδηγίες της Υπηρεσίας.

Λιθορριπές εξυγίανσης και έδρασης : Οι λιθορριπές αυτές θα διαστρώνονται πάντοτε κατά οριζόντιες στρώσεις σε όλη την επιφάνεια και στις στάθμες, που καθορίζονται στα κατασκευαστικά σχέδια της μελέτης. Το πάχος κάθε στρώσης δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει τα 2 m.

Λιθορριπές πλήρωσης των προκατασκευασμένων κιβωτίων : Οι λιθορριπές αυτές θα διαστρώνονται πάντοτε κατά οριζόντιες στρώσεις και στις στάθμες, που καθορίζονται στα κατασκευαστικά σχέδια της μελέτης. Κατά την διάστρωση, το πάχος κάθε στρώσης  δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 1 m. Η διάστρωση των λιθορριπών θα γίνεται ταυτόχρονα σε όλες τις κυψέλες του κάθε κιβωτίου, ούτως ώστε να μην προκληθούν υπέρμετρες καταπονήσεις των εσωτερικών τοιχωμάτων των κιβωτίων λόγω πλήρωσης γειτονικών κυψελών του κιβωτίου σε διαφορετικές στάθμες.

Φυσικοί ογκόλιθοι : Οι φυσικοί ογκόλιθοι που θα χρησιμοποιηθούν στο έργο,  ανεξάρτητα από κατηγορία και προέλευση, πρέπει να τοποθετούνται και τακτοποιούνται στις οριστικές τους θέσεις με τη βοήθεια δύτη για την διαμόρφωσή της διατομής του έργου σε κάθε στάθμη, όπως αυτή προβλέπεται από τα κατασκευαστικά σχέδια της μελέτης. Η μόρφωση της οριζόντιας επιφάνειας ή της κεκλιμένης επιφάνειας των πρανών θα γίνεται πάντοτε στις προβλεπόμενες από τα σχέδια της  μελέτης στάθμες.

Όπου προβλέπεται από τα σχέδια η κατασκευή πρανών από λίθους με κλίση ηπιότερη από την κλίση του φυσικού πρανούς, η τοποθέτηση των λίθων θα γίνεται με γερανό. Γενικώς οι κλίσεις όλων των πρανών πρέπει να είναι ίσες ή ηπιότερες από τις προβλεπόμενες από την μελέτη, στην περίπτωση δε που οι κλίσεις είναι ηπιότερες ο Ανάδοχος δεν δικαιούται να προβάλει πρόσθετες οικονομικές απαιτήσεις για τις επιπλέον ποσότητες υλικών και παρελκομένων εργασιών.

H μόρφωση του πρανούς θα γίνεται αρχίζοντας από κάτω προς τα πάνω διαμορφώνοντας το πλήρες πάχος της ζώνης θωράκισης και η τοποθέτηση των ογκολίθων θα γίνει με την κατά το δυνατό καλύτερη εμπλοκή μεταξύ τους, ώστε η θωράκιση να είναι ανθεκτικότερη.

822.3.2
Ανοχές

Τα πρανή και οι υπόλοιπες επιφάνειες των φυσικών ογκολίθων και λιθορριπών του έργου θα κατασκευασθούν σύμφωνα με τις παρακάτω επιτρεπόμενες ανοχές.

Οι λιθορριπές και κατασκευές εκ φυσικών ογκολίθων, που παρουσιάζουν ελλειμματικές στάθμες ή διαστάσεις θα συμπληρώνονται με έξοδα του Αναδόχου με τις κατάλληλες ποσότητες υλικών.

Οι επιτρεπόμενες ανοχές είναι οι ακόλουθες​:

· Χαράξεις  - Ύφαλα :  0,50 m εκατέρωθεν της χάραξης.

· Πάχη στρώσεων κατά την κατασκευή (όχι  τελικών σταθμών).

· Πάχη τελικών στρώσεων :  ( 5% του ονομαστικού πάχους στρώσης.

· Ύφαλα: -10%  έως +20%  του πάχους στρώσης.

· Στάθμες στρώσεων.

· Στάθμες στρώσεων : ( 0,05 m.

· Η ανοχή στη στάθμη στρώσης των προκατασκευασμένων κιβωτίων είναι 0,05 m.

Οι τελικές επιφάνειες πρέπει μακροσκοπικά να δίνουν την εντύπωση μιας επίπεδης κατά το μάλλον ή ήττον επιφανείας.

Τα υλικά τα οποία δεν πληρούν τις απαιτήσεις του παρόντος κεφαλαίου θα αφαιρούνται και θα απομακρύνονται από το έργο με έξοδα του Αναδόχου, θα αντικαθίστανται δε από άλλα κατάλληλα.

Υλικά τα οποία τοποθετήθηκαν πέραν από τα όρια τα οποία τίθενται από τα σχέδια της μελέτης και εφ' όσον κατά την κρίση του Επιβλέποντα έχουν δυσμενή επίδραση επί της ευσταθείας ή λειτουργίας του έργου θα απομακρύνονται με έξοδα του Αναδόχου.

822.4
Περιλαμβανόμενες Δαπάνες

Στις τιμές μονάδας του Τιμολογίου για τους φυσικούς ογκολίθους και τις λιθορριπές, περιλαμβάνονται οι δαπάνες για όλες τις εργασίες και υλικά, και για χρήση κάθε είδους εξοπλισμού που απαιτούνται για την πλήρη και έντεχνη, κατά τα ανωτέρω και κατά τα λοιπά συμβατικά τεύχη και σχέδια της εγκεκριμένης τεχνικής μελέτης, εκτέλεση των σχετικών εργασιών. 

Ειδικότερα περιλαμβάνονται ενδεικτικά, αλλά όχι περιοριστικά οι δαπάνες για:

· Παραγωγή ή προμήθεια, μεταφορά επί τόπου του έργου, φορτοεκφορτώσεις και πλάγιες μεταφορές όλων των υλικών.

· Εισκόμιση και αποκομιδή όλων των μηχανημάτων μεταφοράς και πόντισης των φυσικών ογκολίθων και των λιθορριπών  στις προβλεπόμενες θέσεις.

· Εξοπλισμός, υλικά και εργασία καταδυτικού συνεργείου και σε οποιοδήποτε βάθος.

· Άρση, μεταφορά, τοποθέτηση των φυσικών ογκολίθων και μόρφωση των λιθορριπών στις θέσεις που προβλέπει η μελέτη, σύμφωνα με τα ανωτέρω.

Το κόστος όλων των δοκιμών και ελέγχων ποιότητας των υλικών και της εργασίας δεν πληρώνονται χωριστά και βαρύνουν τον Ανάδοχο.

822.5
Επιμέτρηση και Πληρωμή

Οι λιθορριπές πάσης φύσης και οι φυσικοί ογκόλιθοι πάσης κατηγορίας και προέλευσης που θα χρησιμοποιηθούν στο έργο, θα επιμετρούνται σε m3 φαινομένου όγκου με βάση τις πραγματοποιούμενες διατομές και σε σύγκριση με τις αντίστοιχες των σχεδίων της εγκεκριμένης μελέτης, οι οποίες πρέπει να εφαρμόζονται σύμφωνα με τις προδιαγραφές και τις θεωρητικές διαστάσεις, συμπεριλαμβανομένων και των ανοχών που καθορίσθηκαν παραπάνω.

Πρόσθετος όγκος πετρωμάτων που τυχόν θα απαιτηθεί, λόγω υποχώρησης του χαλαρού πυθμένα δεν αναγνωρίζεται και δεν επιμετράται και δεν πληρώνεται ιδιαίτερα και η πρόσθετη αυτή δαπάνη περιλαμβάνεται ανηγμένη στις αντίστοιχες τιμές του τιμολογίου.
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