	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ KAI ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ KAI ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ        

ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

	
	Πρότυπα Τεύχη για Περιφερειακά Έργα


Τεύχη Δημοπράτησης

Γενική τεχνική συγγραφή υποχρεώσεων – Πρόχυτοι τεχνητοί ογκόλιθοι από σκυρόδεμα

840.
ΠΡΟΧΥΤΟΙ ΤΕΧΝΗΤΟΙ ΟΓΚΟΛΙΘΟΙ από ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ

841.
ΣΥΜΠΑΓΕΙΣ ΤΕΧΝΗΤΟΙ ΟΓΚΟΛΙΘΟΙ

841.1
Πεδίο Εφαρμογής – Ορισμοί

Αντικείμενο του παρόντος άρθρου είναι η περιγραφή των εργασιών κατασκευής, μεταφοράς, πόντισης και επιφόρτισης των τεχνητών ογκολίθων των κρηπιδοτοίχων. Ισχύουν τα αναφερόμενα στο γενικό άρθρο των σκυροδεμάτων της παρούσης ΓΤΣΥ σε συνδυασμό με τις τροποποιήσεις και συμπληρώσεις των επόμενων παραγράφων.

841.2
Υλικά

841.2.1
Γενικά

Οι τύποι των τεχνητών ογκολίθων θα είναι υποχρεωτικά  μεταλλικοί και θα επαλείφονται εσωτερικά με λιπαντικό υλικό για την εύκολη αφαίρεσή τους. Οι σιδηρότυποι θα έχουν ενισχυθεί με νευρώσεις και ντίζες ώστε να εξασφαλιστεί η απόλυτη επιπεδότητα των επιφανειών των τεχνητών ογκολίθων.

Η ποιότητα του σκυροδέματος για τους τεχνητούς ογκόλιθους θα είναι C16/20 περιεκτικότητας 350 kg τσιμέντου και θα ισχύουν όλα τα άρθρα τα σχετικά με σκυρόδεμα ποιότητας C16/20.

841.2.2
Δείγματα - Έλεγχοι

Οι έλεγχοι και τα δείγματα θα είναι αυτά που προβλέπει ο ισχύων Κανονισμός Τεχνολογίας Σκυροδέματος και το γενικό άρθρο των σκυροδεμάτων της παρούσης ΓΤΣΥ.
Σε κάθε τεχνητό ογκόλιθο θα αναγράφεται ο αύξοντας αριθμός και η ημερομηνία σκυροδέτησης, τα οποία και θα καταγράφονται στο τηρούμενο από τον Ανάδοχο ​βιβλίο​ σκυροδέτησης τεχνητών ογκολίθων.

Ο Ανάδοχος θα τηρεί βιβλίο προφόρτισης στηλών τεχνητών ογκολίθων στο οποίο θα αναγράφονται για κάθε στήλη τα παρακάτω στοιχεία: ημερομηνία τοποθετήσεως των ογκολίθων προφορτίσεως και τα στοιχεία αυτών (αύξοντας αριθμός και ημερομηνία σκυροδετήσεως) και μετρήσεις υποχωρήσεως των στηλών ανηγμένες στην υψομετρική αφετηρία της ξηράς και οι οποίες θα γίνονται κάθε ημέρα, για κάθε στήλη και στις τέσσερις γωνίες της στήλης με την βοήθεια χωροβάτη.

841.3
Εκτέλεση Εργασιών

​841.3.1
Μεταλλότυποι ογκολίθων
Οι τύποι τεχνητών ογκολίθων πρέπει να κατασκευαστούν με ιδιαίτερη προσοχή και με την απαιτούμενη αντοχή και οι επιφάνειες του σκυροδέματος να είναι επίπεδες.

​​​841.3.2
Σκυροδέτηση ογκολίθων
Η σκυροδέτηση των τεχνητών ογκολίθων θα γίνεται υποχρεωτικά πάνω σε απόλυτα οριζοντιωμένο δάπεδο από σκυρόδεμα ικανό να αναπτύξει τα φορτία του νωπού   σκυροδέματος των ογκολίθων χωρίς ρηγμάτωση και επί του οποίου θα έχουν διαστρωθεί προηγουμένως φύλλα νάιλον για την εύκολη αποκόλληση των ογκολίθων. Το σκυρόδεμα θα παρασκευάζεται πάντοτε σε μηχανικούς αναμικτήρες και θα διαστρώνεται στους τύπους κατά στρώσεις που δεν θα υπερβαίνουν τα 40 cm και θα συμπυκνώνονται υποχρεωτικά με δονητή σκυροδέματος. 

Δεν επιτρέπεται η διακοπή της σκυροδέτησης ενός τεχνητού ογκόλιθου.

Η συμπύκνωση και η συντήρηση του σκυροδέματος θα γίνεται σύμφωνα με τις αντίστοιχες παραγράφους του ισχύοντα Κανονισμού Τεχνολογίας Σκυροδέματος και το γενικό άρθρο των σκυροδεμάτων της παρούσης ΓΤΣΥ.
​​841.3.3
Αφαίρεση τύπων
Οι πλευρικοί τύποι των τεχνητών ογκολίθων θα αφαιρούνται αφού περάσουν τουλάχιστον 24 ώρες από τη σκυροδέτησή τους, ή αργότερα, εάν κατά την κρίση του Επιβλέποντα ήταν δυσμενείς οι συνθήκες ωρίμανσης του σκυροδέματος. 

​841.3.4
Προετοιμασία τοποθέτησης
Πρέπει να καταβάλλεται ιδιαίτερη προσοχή στην τέλεια οριζοντίωση των επιφανειών των λιθορριπών όπου θα εδρασθούν οι τεχνητοί ογκόλιθοι, για τις οποίες ισχύουν οι ανοχές της σχετικής παραγράφου του κεφαλαίου "Φυσικοί Ογκόλιθοι-Λιθορριπές". Για τον σκοπό αυτό πρέπει να χρησιμοποιηθούν δύτες και μεταλλικοί οδηγοί. Επίσης η οριζοντίωση θα γίνεται σε επιφάνεια μεγαλύτερη κατά 40 cm περιμετρικά της επιφάνειας έδρασης των ογκολίθων  (περιλαμβανομένης και της επιφανείας έδρασης των τεχνητών ογκολίθων ποδός).

841.3.5
Άρση, μεταφορά και τοποθέτηση ογκολίθων

Ο Ανάδοχος θα προτείνει στον Επιβλέποντα ένα ασφαλές σύστημα ανάρτησης. Ο Eπιβλέπων μπορεί να ζητήσει τροποποίηση ή αλλαγή αυτού του συστήματος, πριν το εγκρίνει. Μετά την έγκριση του συστήματος ο Ανάδοχος είναι υπεύθυνος για την εφαρμογή του. 

Ο Ανάδοχος υποχρεούται να παίρνει όλα τα μέτρα για την ασφαλή άρση, μεταφορά και τοποθέτηση των ογκολίθων στην οριστική θέση τους, όπως αυτή φαίνεται στα σχέδια της μελέτης. Η άρση των ογκολίθων θα γίνει 20 ημέρες μετά την σκυροδέτησή τους (σε περίπτωση χειμερινής περιόδου μετά τουλάχιστον 30 ημέρες) και πάντως όχι νωρίτερα από τον χρόνο που το σκυρόδεμα θα αποκτήσει ελάχιστη αντοχή κυλίνδρου (3 κύλινδροι) ίση με το 95% της προδιαγραφόμενης αντοχής 28 ημερών. Εάν κατά την άρση, την μεταφορά ή την τοποθέτηση των ογκολίθων συμβεί ρηγμάτωση ή θραύση κάποιου ή κάποιων από αυτούς, τότε αυτοί θα αφαιρούνται, θα απορρίπτονται σε μέρος που θα υποδειχθεί από τον Επιβλέποντα και θα αντικαθίστανται με νέους ογκόλιθους καλής κατασκευής και όλα τα παραπάνω θα γίνουν με έξοδα του Αναδόχου χωρίς αυτός να δικαιούται  καμία αποζημίωση.

Οι ογκόλιθοι θα τοποθετούνται με τέτοια σειρά ώστε οι βαθμίδες που θα δημιουργούνται μεταξύ γειτονικών στηλών να είναι ύψους το πολύ δύο ογκολίθων.

​841.3.6
Ανοχές
Επιτρέπεται ανοχή επί των σημειουμένων στα σχέδια της μελέτης διαστάσεων των Τ.Ο. γενικώς έως 3 cm.

Η τελική άνω επιφάνεια των στηλών των τεχνητών ογκολίθων μετά την ολοκλήρωση της προφόρτισης, δεν επιτρέπεται να έχει διαφορά στάθμης με την οριζόμενη από τα σχέδια της μελέτης περισσότερο από 5 cm. Παράλληλα δεν επιτρέπεται να υπάρχει διαφορά στάθμης μεταξύ δύο γειτονικών στηλών ογκολίθων μεγαλύτερη από 3 cm.

Οι κατακόρυφοι αρμοί μεταξύ των ογκολίθων θα έχουν πλάτος το πολύ 5 cm, με μέσο πλάτος 3 cm. Η τοποθέτηση των ογκολίθων θα γίνει με προσοχή με μέγιστη επιτρεπόμενη απόκλιση από την θεωρητική θέση τους ±3 cm. 

​841.3.7
Προφόρτιση  Ογκολίθων
Θα γίνει προφόρτιση των τελειωμένων στηλών των τεχνητών ογκολίθων  με προσθήκη δύο επιπλέον τεχνητών ογκολίθων ανά έτοιμη στήλη. Η προφόρτιση θα γίνει για διάστημα 10 ημερών από την  τοποθέτηση της τελευταίας στρώσεως ογκολίθων και οπωσδήποτε για 5 ημέρες μετά τον τερματισμό των τυχόν σημαντικών καθιζήσεων (της τάξης του 1 cm) έτσι ώστε να λείψει κάθε κίνδυνος καθιζήσεως από υποχώρηση του εδάφους, ή των λιθορριπών έδρασης και των υλικών θεμελιώσεως.

Μετά παρέλευση 7 ημερών από την τοποθέτηση της τελευταίας στρώσεως ογκολίθων προφορτίσεως και εφ' όσον η υποχώρηση είναι μικρή, τότε μπορεί να γίνει άρση των ογκολίθων προφορτίσεως μετά από έγκριση του Επιβλέποντα και να ακολουθήσει η   κατασκευή της  ανωδομής.

Εάν κατά την προφόρτιση διαπιστωθούν μεγάλες ή και ανομοιόμορφες καθιζήσεις, οι οποίες θεωρούνται από τον Επιβλέποντα απαράδεκτες για την ασφάλεια και την σωστή λειτουργία του έργου και ανεξάρτητα εάν προέρχονται ή όχι από κακοτεχνίες, τότε θα αίρονται όλοι οι ογκόλιθοι της στήλης που παρουσίασε τις ανομοιόμορφες ή μεγάλες καθιζήσεις, θα γίνεται εκ νέου συμπλήρωση και οριζοντίωση της επιφάνειας εδράσεως των λιθορριπών, μετά την οποία θα επανατοποθετούνται οι ογκόλιθοι και μόνο εφ' όσον δεν διαπιστωθεί νέα σημαντική καθίζηση από τη νέα επιφόρτιση της στήλης των ογκολίθων θα κατασκευάζεται η ανωδομή.

841.4
Περιλαμβανόμενες Δαπάνες

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες για όλες τις εργασίες και υλικά, και για χρήση κάθε είδους εξοπλισμού που απαιτούνται για την πλήρη και έντεχνη, κατά τα ανωτέρω και κατά τα λοιπά συμβατικά τεύχη και σχέδια της εγκεκριμένης μελέτης. Ειδικότερα περιλαμβάνονται ενδεικτικά, αλλά όχι περιοριστικά οι δαπάνες για:

· Προμήθεια, μεταφορά επί τόπου του έργου, φορτοεκφορτώσεις και εισκόμιση και αποκομιδή των τύπων των Τ.Ο. στις προβλεπόμενες θέσεις.

· Εξοπλισμός, υλικά και εργασία  συνεργείου κατασκευής και αποξήλωσης, καθαρισμού κλπ. μεταλλοτύπων.

· Εξοπλισμός, υλικά και εργασία καταδυτικού συνεργείου και σε οποιοδήποτε βάθος.

· Παραγωγή, μεταφορά, έγχυση ετοίμου σκυροδέματος και συντήρηση, μετά των πρόσμικτων που προβλέπονται από την τεχνική μελέτη και τη μελέτη σύνθεσης του σκυροδέματος.

· Η αφαίρεση των τύπων και όλοι οι έλεγχοι και δοκιμές ποιότητας του σκυροδέματος σύμφωνα με τον ΚΤΣ και ο έλεγχος των διαστάσεων ύφαλης κατασκευής.

· Άρση, μεταφορά, τοποθέτηση, προφόρτιση και επανατοποθέτηση των τεχνητών ογκολίθων σύμφωνα με τα ανωτέρω.

Το κόστος κατασκευής δαπέδου σκυροδετήσεων στην έκταση, που απαιτείται για την σύμφωνα με το πρόγραμμα εκτέλεση του έργου, καθώς και η προμήθεια και διάστρωση των φύλλων νάιλον δεν πληρώνονται χωριστά και βαρύνουν τον Ανάδοχο.

841.5
Επιμέτρηση και Πληρωμή

Οι τεχνητοί ογκόλιθοι επιμετρούνται σε m3 στον πραγματικό εκτελούμενο όγκο των σκυροδεμάτων με βάση τα σχετικά σχέδια της εγκεκριμένης μελέτης, μη αφαιρουμένων των κενών των τυχόν κατασκευαζόμενων αυλάκων ανάρτησης.

842.
ΚΥΨΕΛΩΤΟΙ ΤΕΧΝΗΤΟΙ ΟΓΚΟΛΙΘΟΙ

842.1
Πεδίο Εφαρμογής – Ορισμοί

Περιλαμβάνονται οι εργασίες κατασκευής, μεταφοράς, πόντισης των προκατασκευασμένων κυψελωτών κιβωτίων. Ισχύουν τα αναφερόμενα στο γενικό άρθρο των σκυροδεμάτων της παρούσης ΓΤΣΥ σε συνδυασμό με τις τροποποιήσεις και συμπληρώσεις των επόμενων παραγράφων.

842.2
Υλικά

842.2.1   Γενικά

Οι τύποι των κυψελωτών τεχνητών ογκολίθων θα είναι υποχρεωτικά  μεταλλικοί και θα επαλείφονται εσωτερικά με λιπαντικό υλικό για την εύκολη αφαίρεσή τους. Οι σιδηρότυποι θα έχουν ενισχυθεί με νευρώσεις και ντίζες ώστε να εξασφαλιστεί η απόλυτη επιπεδότητα των επιφανειών των τεχνητών ογκολίθων.

Η ποιότητα του σκυροδέματος για τους κυψελωτούς τεχνητούς ογκόλιθους θα είναι C20/25  και σύνθεσης σύμφωνα με τη μελέτη.

842.2.2
Δείγματα - Έλεγχοι

Οι έλεγχοι και τα δείγματα θα είναι αυτά που προβλέπει ο ισχύων Κανονισμός Τεχνολογίας Σκυροδέματος και το γενικό άρθρο των σκυροδεμάτων της παρούσης ΓΤΣΥ.
Σε κάθε κυψελωτό τεχνητό ογκόλιθο θα αναγράφεται ο αύξοντας αριθμός και η ημερομηνία σκυροδέτησης, τα οποία και θα καταγράφονται στο τηρούμενο από τον Ανάδοχο ​βιβλίο​ σκυροδέτησης τεχνητών ογκολίθων.

842.3
Εκτέλεση εργασιών

​842.3.1
Μεταλλότυποι ογκολίθων
Οι τύποι τεχνητών ογκολίθων πρέπει να κατασκευαστούν με ιδιαίτερη προσοχή και με την απαιτούμενη αντοχή και οι επιφάνειες του σκυροδέματος να είναι επίπεδες. 

​842.3.2
Σκυροδέτηση ογκολίθων
Κατά τη σκυροδέτηση των κιβωτίων, θα ληφθεί ιδιαίτερη μέριμνα ώστε η κάτω επιφάνεια της πλάκας έδρασης να έχει τραχύτητα αντίστοιχη με αυτή του υλικού της λιθορριπής στη στάθμη έδρασης.

Για τον λόγο αυτό, πριν από την τοποθέτηση του οπλισμού της πλάκας έδρασης, θα διαστρώνεται άμμος πάχους περίπου 20 cm, θα τοποθετείται μία στρώση από γωνιώδη ομοιόμορφα σκύρα διαμέτρου  D50=10cm  Dmax=15cm και θα κυλινδρώνεται με βαρύ κύλινδρο. Τα σκύρα αυτά θα πρέπει να είναι από σκληρά βραχώδη υλικά και η επιφάνειά τους απαλλαγμένη, τόσο από γαιώδεις προσμίξεις, όσο και από παιπάλη κατά τη σκυροδέτηση.

Για τη συγκράτηση του οπλισμού στην επιθυμητή θέση, κρίνεται απαραίτητη η χρήση ειδικών πλαστικών υποθεμάτων συγκρατήσεως (spacers). Η διάστρωση του σκυροδέματος εντός των τύπων θα γίνεται κατά στρώσεις πάχους όχι μεγαλύτερου των 40 cm.

Για την προστασία του οπλισμού από την διάβρωση θα πρέπει ο Ανάδοχος να μεριμνήσει για την προσθήκη των καταλλήλων πρόσμικτων στο σκυρόδεμα. Πριν από την χρησιμοποίησή τους τα πρόσμικτα θα εγκριθούν από την Υπηρεσία.

Τα πάχη των τοιχωμάτων και του πυθμένα των κυψελωτών κιβωτίων και ο σιδηρούς οπλισμός, όπως δίνονται στα τεύχη και σχέδια της μελέτης, προέκυψαν από υπολογισμό με παραδοχή συμβατικού τρόπου κατασκευής τους.

Η συμπύκνωση και η συντήρηση του σκυροδέματος θα γίνεται σύμφωνα με τις αντίστοιχες παραγράφους του ισχύοντα Κανονισμού Τεχνολογίας Σκυροδέματος και το γενικό άρθρο των σκυροδεμάτων της παρούσης ΓΤΣΥ.

​842.3.3
Άρση, μεταφορά και τοποθέτηση ογκολίθων

Η κατασκευή και η σε κατάσταση πλεύσης μεταφορά των κιβωτίων είναι δυνατόν να γίνει είτε δια της μεθόδου ελεγχόμενης καθέλκυσης του κιβωτίου, είτε δια μηχανικού καταβιβασμού αυτού μέχρι τη στάθμη θαλάσσης (πλωτή δεξαμενή, synchrolift κλπ.), είτε δια κατάκλυσης με νερό του εργοταξιακού χώρου (dry dock), είτε δι’ άλλης μεθόδου που ήθελε επιλέξει ο Ανάδοχος. Επισημαίνεται πάντως ότι εφ’ όσον ο Ανάδοχος ήθελε εφαρμόσει οποιαδήποτε μέθοδο από την οποία οι πάσης φύσεως φορτίσεις των κιβωτίων επιβάλλουν αύξηση των διατομών των σκυροδεμάτων του, είτε των οπλισμών του, πέραν των προβλεπόμενων από τα σχέδια της μελέτης, τότε η πρόσθετη δαπάνη των εργασιών και υλικών βαρύνει εξ ολοκλήρου τον Ανάδοχο. Οπωσδήποτε πάντως και προ πάσης εργασίας η μέθοδος κατασκευής και μεταφοράς που θα επιλεγεί θα τεκμηριωθεί πλήρως και υποβληθεί από τον Ανάδοχο στην Υπηρεσία.

Για το λόγο αυτό, ο Ανάδοχος υποχρεούται προ της έναρξης των εργασιών κατασκευής των κυψελωτών κιβωτίων, να υποβάλλει στη Υπηρεσία ακριβή σχέδια, υπολογισμούς και τα τεχνικά και λοιπά πληροφοριακά στοιχεία για τη μέθοδο που θα επιλέξει, τις φάσεις κατασκευής, τους τρόπους ερματισμού, ρυμούλκησης και πόντισης των κιβωτίων, με δική του ευθύνη και έξοδα. Εναλλακτικές προτάσεις του Αναδόχου γίνονται δεκτές πάντοτε κατόπιν πλήρους τεχνικής αιτιολόγησης και αποδοχής τους από τη Υπηρεσία.

Περιορισμένος ερματισμός των κυψελών των κιβωτίων επιτρέπεται για την εξασφάλιση σχετικής οριζοντιότητας κατά την πλεύση. Οι σχετικές προτάσεις του Αναδόχου θα γίνονται δεκτές κατόπιν πλήρους τεχνικής αιτιολόγησης, με δικά του έξοδα και ευθύνη.

Η βύθιση των κιβωτίων στις προδιαγραφόμενες θέσεις γίνεται με κατακλυσμό των κυψελών τους μέσω δικλείδων χειριζομένων από συνεργείο δυτών ή με κατάλληλη αντλητική διάταξη από την επιφάνεια. Για τον λόγο αυτό ο Ανάδοχος θα πρέπει να προτείνει τον αριθμό και τις θέσεις των δικλείδων που τυχόν προβλέπει να τοποθετήσει.

Σε περίπτωση που ο Ανάδοχος επιλέξει άλλο τρόπο πόντισης, θα πρέπει να υποβάλλει πλήρη σχέδια και κατασκευαστικές λεπτομέρειες στη Υπηρεσία. Η εφαρμογή ή μη του τρόπου της επιλογής του Αναδόχου θα πρέπει να τεθεί στην έγκριση της Υπηρεσίας.

Ο Ανάδοχος είναι υποχρεωμένος κατά τη φάση μεταφοράς και πόντισης των κυψελωτών κιβωτίων, εάν κάποιο από τα κιβώτια ανατραπεί ή βυθιστεί στη θάλασσα από λάθος χειρισμό ή οποιαδήποτε άλλη αιτία, να το απομακρύνει με κάθε μέσον από το βυθό, αν αυτό κριθεί απαραίτητο, με δική του ευθύνη και έξοδα και με τρόπο που θα εγκρίνει η Υπηρεσία.

Ανεξάρτητα από το βάρος και τον όγκο, τη μορφή και τις διαστάσεις των κιβωτίων, όπως και ανεξάρτητα από τον τρόπο κατασκευής και βύθισης τους, η αποζημίωση για κάθε κιβώτιο θα γίνεται με την τοποθέτησή του στην οριστική ορθή θέση σύμφωνα με τα σχέδια της μελέτης. Η ορθότητα της θέσης θα βεβαιώνεται με την υπογραφή του σχετικού πρωτοκόλλου παραλαβής αφανών εργασιών και την έγκριση του πρωτοκόλλου από την Υπηρεσία.

Για να γίνει αποδεκτή η οριστική θέση τοποθέτησης κάθε κιβωτίου απαιτείται, κάθε σημείο του να απέχει από τη θεωρητική θέση τοποθέτησης του σημείου αυτού σύμφωνα με τη μελέτη, απόσταση μικρότερη από 10 cm μετρούμενη και κατά τους τρεις άξονες μήκους, πλάτους και ύψους. Διευκρινίζεται ότι και για το μήκος η απόσταση ανάμεσα σε δύο συνεχόμενα κιβώτια (αρμός) δεν πρέπει να είναι μεγαλύτερη των 10 cm. Η μέγιστη απόκλιση από το μέτωπο της κρηπίδας θα είναι (5 cm.

842.4
Περιλαμβανόμενες Δαπάνες

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες για όλες τις εργασίες και υλικά, και για χρήση κάθε είδους εξοπλισμού που απαιτούνται για την πλήρη και έντεχνη κατασκευή, κατά τα ανωτέρω και κατά τα λοιπά συμβατικά τεύχη και σχέδια της εγκεκριμένης μελέτης. Ειδικότερα περιλαμβάνονται ενδεικτικά, αλλά όχι περιοριστικά οι δαπάνες για:

· Προμήθεια, μεταφορά επί τόπου του έργου, φορτοεκφορτώσεις και εισκόμιση και αποκομιδή των τύπων και των μηχανημάτων κατασκευής, μεταφοράς και πόντισης των κυψελωτών Τ.Ο. στις προβλεπόμενες θέσεις.

· Εξοπλισμός, υλικά και εργασία  συνεργείου κατασκευής και αποξήλωσης, καθαρισμού κλπ. μεταλλοτύπων.

· Εξοπλισμός, υλικά και εργασία καταδυτικού συνεργείου και σε οποιοδήποτε βάθος.

· Παραγωγή, μεταφορά, έγχυση ετοίμου σκυροδέματος και συντήρηση, μετά των πρόσμικτων, που προβλέπονται από την τεχνική μελέτη και τη μελέτη σύνθεσης του σκυροδέματος.

· Η αφαίρεση των τύπων και όλοι οι έλεγχοι και δοκιμές ποιότητας του σκυροδέματος σύμφωνα με τον ΚΤΣ και ο έλεγχος των διαστάσεων.

· Άρση, μεταφορά, τοποθέτηση των κυψελωτών τεχνητών ογκολίθων σύμφωνα με τα ανωτέρω.

Το κόστος κατασκευής δαπέδου σκυροδετήσεων στην έκταση, που απαιτείται για την σύμφωνα με το πρόγραμμα εκτέλεση του έργου, καθώς και η προμήθεια και διάστρωση των απαιτούμενων υλικών δεν πληρώνονται χωριστά και βαρύνουν τον Ανάδοχο.

842.5
Επιμέτρηση και Πληρωμή

Οι τεχνητοί ογκόλιθοι επιμετρούνται στον πραγματικό εκτελούμενο όγκο των σκυροδεμάτων με βάση τα σχετικά σχέδια της εγκεκριμένης μελέτης, αφαιρουμένων των κενών.

Επισημαίνεται ότι ο σιδηρούς οπλισμός των κυψελωτών τεχνητών ογκολίθων αποζημιώνεται με ιδιαίτερο άρθρο.

843.
ΕΙΔΙΚΟΙ ΤΕΧΝΗΤΟΙ ΟΓΚΟΛΙΘΟΙ

843.1
Πεδίο Εφαρμογής – Ορισμοί

Περιλαμβάνονται όλα τα τεχνικά στοιχεία και οι προδιαγραφές που έχουν σχέση με την κατασκευή και τοποθέτηση ειδικών τεχνητών ογκολίθων θωράκισης λιμενικών έργων. Ισχύουν τα αναφερόμενα στο γενικό άρθρο των σκυροδεμάτων της παρούσης ΓΤΣΥ σε συνδυασμό με τις τροποποιήσεις και συμπληρώσεις των επόμενων παραγράφων.

843.2
Υλικά

843.2.1
Σκυρόδεμα

Στις παραγράφους που ακολουθούν δίδονται πρόσθετες ειδικές απαιτήσεις, πέραν των αναφερομένων στο γενικό άρθρο των σκυροδεμάτων της παρούσης και στον Κανονισμό Τεχνολογίας Σκυροδέματος (ΚΤΣ), σχετικά με τα υλικά, παρασκευή και έλεγχο του σκυροδέματος των ειδικών τεχνητών ογκολίθων.

Το σκυρόδεμα που θα χρησιμοποιηθεί για την κατασκευή των ειδικών τεχνητών ογκολίθων, μπορεί να είναι :

· Έτοιμο εργοταξιακό σκυρόδεμα μικρών έργων (κατά τα αναφερόμενα στο Αρθρο 3, παρ. 3.7 & 3.9 και Αρθρο 13, παρ. 13.4 του ΚΤΣ), ή

· Έτοιμο εργοστασιακό σκυρόδεμα (κατά το αναφερόμενα στο Αρθρο 3, παρ. 3.8 & 3.9 του ΚΤΣ).

Σε κάθε περίπτωση, το σκυρόδεμα των ακροπόδων θα είναι κατηγορίας C20/25 κατά το Αρθρο 2 παρ. 2.2 του ΚΤΣ.

843.2.2
Τσιμέντο

Το χρησιμοποιούμενο τσιμέντο θα πρέπει να πληροί τις προδιαγραφές του ΠΔ 244/80:

· Τσιμέντο Πόρτλαντ με ποζολάνη (τύπος ΙΙ)

· Κατηγορία τσιμέντου 45, δηλαδή ονομαστική αντοχή σε θλίψη :

· ελαχίστη 2 ημερών :
10 N/mm2

· ελαχίστη 28 ημερών :
35 N/mm2

· μεγίστη 28 ημερών :
55 N/mm2

Ο Ανάδοχος υποχρεούται να προσκομίσει πιστοποιητικό του εργοστασίου παραγωγής του τσιμέντου, το οποίο θα εγγυάται με ασφάλεια :

· 90% την ελαχίστη τιμή των 2 ημερών

· 99% την ελαχίστη τιμή των 28 ημερών

· 90% την μεγίστη τιμή των 28 ημερών ή

· 100% το 85% των τιμών αντοχών των 28 ημερών.

Θα πρέπει να λαμβάνονται όλα τα μέτρα ώστε η θερμοκρασία του τσιμέντου στην έξοδο των σιλό πριν από την παρασκευή του σκυροδέματος να μην υπερβαίνει τους 70(C.

Ο χρόνος αποθηκεύσεως του τσιμέντου δεν θα πρέπει να είναι μεγαλύτερος των τεσσάρων μηνών από την ημέρα της παρασκευής του, εκτός εάν μία πλήρης σειρά δοκιμών αποδείξει την καταλληλότητά του για την παρασκευή σκυροδεμάτων.

843.2.3
Νερό – Αδρανή

Το νερό δεν πρέπει να περιέχει περισσότερα από 2 gr/λίτρο υλικά σε αιώρηση, ούτε περισσότερα από 2 gr/λίτρο διαλυμένα άλατα.
Τα αδρανή θα είναι σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην παράγραφο 4.3 του ΚΤΣ, λαμβάνοντας όμως υπόψη τις παρακάτω προσθήκες και τροποποιήσεις :

· Ο μέγιστος επιτρεπόμενος κόκκος αδρανών για το σκυρόδεμα των ειδικών τεχνητών ογκολίθων, είναι 31,5 mm (άνοιγμα κοσκίνου τετραγωνικής οπής).

· Η περιεκτικότητα σε παιπάλη (λεπτόκοκκα υλικά διερχόμενα από το κόσκινο Νο 200) πρέπει να είναι μικρότερη από 5% για την άμμο και από 2% για το σύνολο των αδρανών.

· Το μέτρο λεπτότητας της άμμου θα πρέπει να είναι μεταξύ 2 και 3.

· Το οπτικά καθοριζόμενο ισοδύναμο άμμου θα πρέπει να είναι μεγαλύτερο του 80 για την άμμο.

· Όλα τα αδρανή θα πλένονται πριν την χρησιμοποίησή τους.

· Η περιεκτικότητα σε θειούχα και θειώδη δεν πρέπει να οδηγεί σε περιεκτικότητα σε SO3  μεγαλύτερη του 1gr/dm3 (lit) σκυροδέματος.

· Η φθορά σε τριβή και κρούση, προσδιοριζόμενη με την μέθοδο Los Angeles, δεν πρέπει να υπερβαίνει το 35%.

· Τα αδρανή θα κατατάσσονται σε τρία κλάσματα ώστε να είναι δυνατή η υλοποίηση μιάς συνεχούς κοκκομετρικής καμπύλης.

843.2.4
Πρόσμικτα

Το σκυρόδεμα των ειδικών τεχνητών ογκολίθων παρασκευάζεται κατά κανόνα με την προσθήκη ενός πλαστικοποιητή. Τα πρόσμικτα, σε υγρή μορφή, θα πρέπει να προστίθενται με αυτόματο μηχανισμό.

843.2.5
Δειγματοληψία δοκιμίων σκυροδέματος

Πριν από την έναρξη της σκυροδέτησης, ο εξοπλισμός λήψης των δοκιμίων (καλούπια κλπ.) θα πρέπει με ευθύνη του Αναδόχου να έχει προσκομιστεί εγκαίρως στην θέση δειγματοληψίας και σε αντίθετη περίπτωση η Υπηρεσία θα απαγορεύει την σκυροδέτηση, ενημερώνοντας σχετικά το Ημερολόγιο του Εργου, χωρίς ο Ανάδοχος να δικαιούται οποιασδήποτε αποζημίωσης λόγω σταλιών κλπ.
Για την λήψη και συντήρηση των δοκιμίων σκυροδέματος ισχύουν τα αναφερόμενα στον ΚΤΣ. Για την συχνότητα και θέση της δειγματοληψίας ισχύουν τα αναφερόμενα στο Αρθρο 6, παρ 6.15 του παρόντος.

Επιπροσθέτως, η λήψη των δοκιμίων θα γίνεται με την ταυτόχρονη παρουσία:

· Εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου του Αναδόχου (μηχανικού ή εργοδηγού - υπεύθυνος δειγματοληψίας Αναδόχου), ο οποίος είναι υπεύθυνος για την διάθεση επί τόπου του απαραίτητου εξοπλισμού (τύποι δοκιμίων κλπ.), την λήψη και συντήρηση των δοκιμίων.

· Εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου (μηχανικού ή εργοδηγού) της Υπηρεσίας, ο οποίος σε περίπτωση απουσίας του υπευθύνου δειγματοληψίας του Αναδόχου διενεργεί την λήψη και σήμανση των δοκιμίων, ενημερώνοντας σχετικά το Ημερολόγιο του Εργου. Στην περίπτωση αυτή, ο Ανάδοχος δεν δικαιούται να εγείρει οποιαδήποτε αμφισβήτιση επί των συνθηκών λήψεως των δοκιμίων ή της αξιοπιστίας των αποτελεσμάτων των σχετικών ελέγχων κλπ.

Η σήμανση των δοκιμίων θα γίνεται αμέσως μετά την λήψη τους, με επικόλληση τεμαχίου χάρτου στην άνω επιφάνεια του νωπού σκυροδέματος του δοκιμίου, σύμφωνα με το υπόδειγμα που ακολουθεί (ο Επιβλέπων μπορεί κατά την κρίση του να ζητήσει την αναγραφή περισσότερων στοιχείων, όπως θερμοκρασία περιβάλλοντος, μετρηθείσα κάθιση κατά την σκυροδέτηση κλπ).

843.2.6
Έλεγχοι σκυροδέματος

Οι έλεγχοι των συμβατικών δοκιμίων ηλικίας 28 ημερών (κατά την έννοια του Αρθρου 3, παρ. 3.1 του ΚΤΣ) θα γίνονται σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο Αρθρο 13 του ΚΤΣ. 

Απαγορεύεται η ενσωμάτωση (πόντιση) σε τμήματα του έργου των ειδικών τεχνητών ογκολίθων  κάθε παρτίδας σκυροδέματος (κατά την έννοια του Αρθρου 3, παρ. 3.6 του ΚΤΣ) πριν την διενέργεια των σχετικών ελέγχων και την ικανοποίηση των κριτηρίων συμμόρφωσης.

Στην περίπτωση που αμφισβητείται ένα ανάμιγμα ή φορτίο αυτοκινήτου (κατά την έννοια του Αρθρου 13 παρ. 13.4 του ΚΤΣ για έτοιμο εργοταξιακό σκυρόδεμα μικρών έργων ή του Αρθρου 13, παρ. 13.3 του ΚΤΣ για έτοιμο εργοστασιακό σκυρόδεμα), οι επανέλεγχοι σε σκληρυμένο σκυρόδεμα που προβλέπονται από το Αρθρο 13, παρ. 13.7.1 του ΚΤΣ θα διενεργούνται στον ειδικό τεχνητό ογκόλιθο  στον οποίο ενσωματώθηκε η αμφισβητούμενη παρτίδα.

Στην περίπτωση που αμφισβητείται ολόκληρη η παρτίδα σκυροδέματος μιας δειγματοληψίας (κατά την έννοια του Αρθρου 13 παρ. 13.4 του ΚΤΣ για έτοιμο εργοταξιακό σκυρόδεμα μικρών έργων ή του Αρθρου 13, παρ. 13.3 του ΚΤΣ για έτοιμο εργοστασιακό σκυρόδεμα ή του Αρθρου 13.7.1 του ΚΤΣ για έτοιμο εργοστασιακό σκυρόδεμα ή εργοταξιακό σκυρόδεμα μικρών έργων), οι επανέλεγχοι σε σκληρυμένο σκυρόδεμα που προβλέπονται από το Αρθρο 13, παρ. 13.7.2 & 13.7.3 του ΚΤΣ θα διενεργούνται στο σύνολο των ειδικών τεχνητών ογκολίθων της αμφισβητούμενης παρτίδας.

Στην περίπτωση που ο έλεγχος του Αρθρου 13.7.3 του ΚΤΣ δώσει αρνητικά αποτελέσματα, όλοι οι ειδικοί τεχνητοί ογκόλιθοι της αμφισβητούμενης παρτίδας θα απομακρύνονται εντός διημέρου, με έξοδα του Αναδόχου, από τον χώρο του εργοταξίου σε περιοχή, που θα υποδείξει η Υπηρεσία και δεν θα ενσωματώνονται στο έργο.

843.2.7
Δοκιμές

Όλοι οι Ειδικοί Τεχνητοί Ογκόλιθοι (Τ.Ο.) θα αριθμούνται και θα αναγράφεται και η ημερομηνία σκυροδετήσεώς τους με ανεξίτηλο χρώμα. Τα γράμματα θα έχουν ύψος τουλάχιστον 15 cm. Θα τηρείται ενιαίο (συνεχές) σύστημα αρίθμησης για όλους του Τ.Ο. του έργου (ανεξαρτήτως τύπου) και θα συμπληρώνεται καθημερινώς Μητρώο Σκυροδετήσεως ειδικών τεχνητών ογκολίθων, στο οποίο θα καταγράφονται κατ΄ ελάχιστον:

· Αριθμός Τ.Ο.

· Ημερομηνία σκυροδέτησης.

· Όγκος Τ.Ο.

· Αριθμός(-οί) δοκιμίου(-ων) που έχουν ληφθεί κατά την σκυροδέτηση του Τ.Ο.

· Παρατηρήσεις (π.χ. βάρος Τ.Ο. εφ’ όσον μετρήθηκε, αποτελέσματα ελέγχων αντίστοιχης παρτίδας σκυροδέματος κλπ.).

Το βάρος των ειδικών τεχνητών ογκολίθων θα μετράται με δαπάνη του Αναδόχου και με την χρήση μεθόδου ακριβείας 0,5%, υπό την έγκριση της Υπηρεσίας. Ο Ανάδοχος θα ζυγίζει το 2% του αριθμού των ειδικών τεχνητών ογκολίθων (ένα Τ.Ο. ανά ζύγιση), τουλάχιστον 28 ημέρες μετά την σκυροδέτηση. 

Οι Τ.Ο. των οποίων το μετρούμενο ειδικό βάρος (μετρηθέν βάρος ACCROPODETM/θεωρητικός όγκος Τ.Ο.) είναι μικρότερο των 2,30 t/m3 δεν θα ενσωματώνονται στο έργο, θα απομακρύνονται εντός διημέρου, με έξοδα του Αναδόχου, από τον χώρο του εργοταξίου σε περιοχή που θα υποδείξει η Υπηρεσία, και θα ενημερώνεται σχετικά το Μητρώο Σκυροδετήσεως ειδικών τεχνητών ογκολίθων.

843.3
Εκτέλεση Εργασιών

843.3.1
Μεταλλότυποι

Οι σιδηρότυποι των ειδικών τεχνητών ογκολίθων δεν έχουν βάση. Οι ειδικοί τεχνητοί ογκόλιθοι  μπορούν να σκυροδετηθούν σε δάπεδα άμμου ή αμμοχαλίκου ή σε δάπεδα σκυροδέματος με την παρεμβολή φύλλων νάυλον κλπ. για την εύκολη αποκόλληση των ειδικών τεχνητών ογκολίθων κατά την ανάρτηση (το σχετικό κόστος περιλαμβάνεται ανηγμένα στην τιμή των ειδικών τεχνητών ογκολίθων).

Ο Ανάδοχος θα υποβάλλει προς έγκριση στην Υπηρεσία κατασκευαστικά σχέδια των ειδικών τεχνητών ογκολίθων και των σιδηροτύπων, για κάθε τύπο ειδικού τεχνητού οκγολίθου (2,0, 2,5 και 4,0 m3), συνοδευόμενα από λεπτομερείς υπολογισμούς του θεωρητικού όγκου κάθε τύπου.

Οι σιδηρότυποι θα αφαιρούνται όταν η αντοχή του σκυροδέματος έχει φτάσει τα 7 Mpa, συνήθως 24 ώρες μετά την σκυροδέτηση (ή περισσότερο, ανάλογα με τις καιρικές συνθήκες). Η αφαίρεση συνήθως διευκολύνεται με την χρήση κατάλληλου υλικού, το οποίο επίσης εμποδίζει την εμφάνιση φυσσαλίδων στην επιφάνεια του σκυροδέματος. Τα μικροελαττώματα στο σκυρόδεμα θα επιδιορθώνονται αμέσως μετά την απομάκρυνση των σιδηροτύπων.

843.3.2
Παρασκευή (ανάμιξη) σκυροδέματος

Για την κατασκευή ειδικών τεχνητών ογκολίθων, η ελάχιστη περιεκτικότητα σε τσιμέντο ανά κυβικό μέτρο σκυροδέματος εξαρτάται από τον μέγιστο κόκκο αδρανών που θα χρησιμοποιηθούν (Dmax), σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα:
	Dmax (mm)
	25
	31,5

	Τσιμέντο (kg/m3)
	370
	350


Η μέγιστη τιμή του λόγου νερού προς τσιμέντο (Ν/Τ) είναι 0,50. Ο λόγος αυτός Ν/Τ υπολογίζεται χωρίς να ληφθεί υπόψη το νερό που απορροφάται από τα αδρανή.

Η επιτρεπόμενη ανοχή όσον αφορά το βάρος κάθε συστατικού του σκυροδέματος είναι ( 1% για το τσιμέντο, ( 1% για το νερό και ( 3% για κάθε κλάσμα αδρανών. Η ανοχή όσον αφορά το συνολικό βάρος των αδρανών είναι ( 2%.
843.3.3
Μεταφορά σκυροδέματος

Το σκυρόδεμα θα πρέπει να μεταφέρεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγεται η απόμιξη, η καθίζηση των συστατικών του πριν την διάστρωση και η εξάτμιση. Ο χρόνος μεταφοράς δεν θα υπερβαίνει γενικά τα 60 λεπτά. Απαγορεύεται η προσθήκη υλικών (νερού, τσιμέντου κλπ.) μετά την απομάκρυνση του αυτοκινήτου μεταφοράς από τον αναμικτήρα.
843.3.4
Διάστρωση - συμπύκνωση σκυροδέματος

Κατά την διάστρωση του σκυροδέματος η θερμοκρασία αυτού δεν πρέπει να είναι μεγαλύτερη των 32(C.

Ο χρόνος αναμονής μεταξύ δύο διαστρώσεων θα πρέπει να είναι μικρότερος των:

· 20 λεπτών, όταν ο καιρός είναι ζεστός και ξηρός και φυσά άνεμος,

· 40 λεπτών, όταν ο καιρός είναι κρύος και υγρός.

Ο Ανάδοχος πρέπει να λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα για την αποφυγή απομίξεως κατά την διάστρωση του σκυροδέματος, αποφεύγοντας την σκυροδέτηση από ύψος μεγαλύτερο των 2 μέτρων. Εάν η διάστρωση γίνεται από αυτό το ύψος θα χρησιμοποιείται κατάλληλη διάταξη (σωλήνες κλπ.)

Το εργάσιμο του σκυροδέματος θα ελέγχεται με δοκιμές καθίσεως. Η κάθιση του σκυροδέματος θα μετράται αμέσως πριν από την διάστρωση, στην έξοδο του αυτοκινήτου μεταφοράς, σύμφωνα με το Αρθρο 8 του ΚΤΣ. Η μέγιστη κάθιση μετρούμενη με τον κώνο Abrams (ASTM C143) θα είναι :

· για σκυρόδεμα με θραυστά αδρανή 8 cm

· για σκυρόδεμα με στρογγυλεμένα αδρανή 6 cm.

Στην περίπτωση χρησιμοποίηση αντλήσιμου (αντλητού) σκυροδέματος ισχύουν τα αναφερόμενα στην παράγραφο 12.10 του ΚΤΣ.

Η δόνηση του σκυροδέματος πρέπει να γίνεται ομοιόμορφα σε όλη τη μάζα του σκυροδέματος.  Η διάστρωση θα γίνεται σε ισοπαχείς στρώσεις, πάχους μικρότερου ή ίσου του μήκους των δονητών που θα χρησιμοποιηθούν και όχι μεγαλύτερου των 30-40 cm.
843.3.5
Προετοιμασία τοποθέτησης.
Οι ειδικοί τεχνητοί ογκόλιθοι μπορούν να μετακινηθούν όταν η αντοχή τους έχει φτάσει τα 15 Mpa.

843.3.6
Ανοχές

Οι έλεγχοι της επιφάνειας της δευτερεύουσας θωράκισης όπου εδράζονται οι Τ.Ο. είναι :

· Η επιτρεπόμενη ανοχή τοπικών αποκλίσεων της στάθμης κατά μήκος του πρανούς της δευτερεύουσας θωράκισης από την θεωρητική διατομή των σχεδίων της Μελέτης του έργου είναι (Η/6, όπου (Η) το ύψος του Τ.Ο. της κύριας θωράκισης.

· Η επιτρεπόμενη ανοχή του μέσου όρου των τοπικών αποκλίσεων της στάθμης από την θεωρητική τριών διατομών της δευτερεύουσας θωράκισης, ανά 10,0 m, είναι το πολύ ( Η/10, όπου (Η) το ύψος του Τ.Ο. της κύριας θωράκισης.

Οι μετρήσεις κατά μήκος κάθε διατομής της δευτερεύουσας θωράκισης θα λαμβάνονται ανά (Η) μέτρα, ή λιγώτερο, όπου Η το ύψος του Τ.Ο. της κύριας θωράκισης.

843.3.7
Άρση, μεταφορά και τοποθέτηση ειδικών τεχνητών ογκολίθων.​

Κατά την τοποθέτηση, οι ειδικοί τεχνητοί ογκόλιθοι αναρτώνται από μονό συρματόσχοινο ή αλυσίδα μήκους 2,2 Η, όπου (Η) το ύψος του Τ.Ο. Το μήκος του συρματόσχοινου του γερανού που συνδέει το άγκιστρο με το συρματόσχοινο ανάρτησης του Τ.Ο. πρέπει να είναι περίπου 2,0 m για την αποφυγή τραυματισμού του Τ.Ο. και του προσωπικού από το άγκιστρο του γερανού.

Δεν επιτρέπεται για την τοποθέτηση των ειδικών τεχνητών ογκολίθων η χρήση δύο συρματοσχοίνων και η ανάρτηση των ειδικών τεχνητών ογκολίθων από τα δύο άκρα του άνω άκμωνος. Η μέθοδος αυτή επιτρέπεται μόνο για την προσωρινή μετακίνηση των ειδικών τεχνητών ογκολίθων στον χώρο στοίβαξης.

Κατά την πόντιση, ο προσανατολισμός των ειδικών τεχνητών ογκολίθων, πρέπει να μεταβάλλεται για να εξασφαλίζεται τυχαία τοποθέτηση, με την λήψη των παρακάτω μέτρων:

· υιοθέτηση δύο τρόπων ανάρτησης (από τον άνω άκμονα ή από τον άνω άκμονα και μία προεξοχή)

· υιοθέτηση πέντε θέσεων του αγκίστρου (κεντρική ως προς τον κατακόρυφο άξονα του ογκολίθου, λίγο και αρκετά έκκεντρα από τις δύο πλευρές)

· περιστροφή του αγκίστρου ώστε να μεταβάλλεται ο προσανατολισμός του ογκόλιθου ως προς τον μώλο.

Οι βασικοί κανόνες τοποθέτησης των ειδικών τεχνητών ογκολίθων είναι:

· οι Τ.Ο. ποντίζονται με την βοήθεια δύτη

· οι Τ.Ο. τοποθετούνται σε μονή στρώση

· οι Τ.Ο. πρέπει να τοποθετούνται με εσκεμένα μεταβλητό προσανατολισμό και να αλληλεμπλέκονται με γειτονικούς Τ.Ο.

· οι Τ.Ο. τοποθετούνται σε τομείς ρομβοειδούς σχήματος

· οι Τ.Ο. τοποθετούνται κατά τρόπο ώστε η φαινόμενη πυκνότητα να είναι 95% - 105% της θεωρητικής τιμής, οριζόμενη ως 135 H-2 ανά 100 m2 κεκλιμένης επιφανείας δευτερεύουσας θωράκισης, όπου (Η) το ύψος του Τ.Ο. σε μέτρα.

· οι Τ.Ο. κάθε σειράς τοποθετούνται σε θέσεις που αντιστοιχούν στα κενά μεταξύ των Τ.Ο. της υποκείμενης σειράς και υποστηρίζονται από τους Τ.Ο. της υποκείμενης σειράς και το πρανές της δευτερεύουσας θωράκισης.

Γενικά συνιστάται η ελαχιστοποίηση του μήκους ημιτελών τμημάτων των εξωτερικών λιμενικών έργων με πρανή (προσήνεμος μώλος, προστασία νότιων επιχώσεων), με κατάλληλο προγραμματισμό των μετώπων εργασίας. Η κατασκευή της κύριας θωράκισης από Τ.Ο., τουλάχιστον στο προσήνεμο πρανές και την στέψη των έργων, θα πρέπει να ακολουθεί έγκαιρα την κατασκευή του πυρήνα και της δευτερεύουσας θωράκισης. Γενικά, το μήκος των αθωράκιστων (με Τ.Ο.) ημιτελών τμημάτων των έργων, αποτελούμενων από πυρήνα λιθορριπής και μέρος της δευτερεύουσας θωράκισης από φυσικούς ογκόλιθους, δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τα 30 μέτρα (και για εύλογο χρονικό διάστημα ανάλογα με την εποχή, περίπου 2-3 εβδομάδες). ​

843.4
Περιλαμβανόμενες Δαπάνες

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες για όλες τις εργασίες και υλικά, και για χρήση κάθε είδους εξοπλισμού που απαιτούνται για την πλήρη και έντεχνη κατασκευή, κατά τα ανωτέρω και κατά τα λοιπά συμβατικά τεύχη και σχέδια της εγκεκριμένης μελέτης. Ειδικότερα περιλαμβάνονται ενδεικτικά, αλλά όχι περιοριστικά οι δαπάνες για:

· Προμήθεια, μεταφορά επί τόπου του έργου, φορτοεκφορτώσεις και εισκόμιση και αποκομιδή των τύπων των Τ.Ο.  στις προβλεπόμενες θέσεις.

· Εξοπλισμός, υλικά και εργασία  συνεργείου κατασκευής και αποξήλωσης, καθαρισμού κλπ. τύπων.

· Εξοπλισμός, υλικά και εργασία καταδυτικού συνεργείου και σε οποιοδήποτε βάθος.

· Παραγωγή, μεταφορά, έγχυση ετοίμου σκυροδέματος και συντήρηση, μετά των πρόσμικτων που προβλέπονται από την τεχνική μελέτη και τη μελέτη σύνθεσης του σκυροδέματος.

· Αφαίρεση των τύπων και όλων των έλεγχων και δοκιμών ποιότητας του σκυροδέματος σύμφωνα με τον ΚΤΣ του ελέγχου των διαστάσεων.

· Άρση, μεταφορά, τοποθέτηση, των ειδικών τεχνητών ογκολίθων.

· Εργασίες κατασκευής δαπέδου σκυροδετήσεων στην έκταση, που απαιτείται για την σύμφωνα με το πρόγραμμα εκτέλεση του έργου, καθώς και η προμήθεια και διάστρωση των υλικών που η δαπάνη τους περιλαμβάνεται ανηγμένα στις τιμές μονάδος της παρούσας εργασίας.

843.5
Επιμέτρηση και Πληρωμή

Οι ειδικοί τεχνητοί ογκόλιθοι επιμετρούνται σε m3, με επιμέτρηση κάθε τεχνητού ογκολίθου που θα χρησιμοποιηθεί για την κατασκευή του έργου.
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