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Γενική τεχνική συγγραφή υποχρεώσεων – Ύφαλες κατασκευές από σκυρόδεμα

860.
ΥΦΑΛΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ από ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ
860.1
Πεδίο Εφαρμογής – Ορισμοί

Περιλαμβάνεται η εκτέλεση των υφάλων σκυροδετήσεων. Ισχύουν τα αναφερόμενα στο γενικό άρθρο των σκυροδεμάτων της παρούσης ΓΤΣΥ σε συνδυασμό με τις τροποποιήσεις και συμπληρώσεις των επόμενων παραγράφων.

860.2
Υλικά

860.2.1
Γενικά

Για την παρασκευή του σκυροδέματος όλων γενικά των κατασκευών που βρίσκονται μέσα στη θάλασσα ή διαβρέχονται με θαλασσινό νερό ισχύουν τα αναγραφόμενα στον ισχύοντα Ελληνικό Κανονισμό Τεχνολογίας Σκυροδέματος και ειδικότερα οι παράγραφοι 12.3 (σκυρόδεμα μειωμένης υδατοπερατότητας) και 12.6 (σκυρόδεμα στη θάλασσα).

Για τα τυχόν πρόσθετα σκυροδέματος εφαρμογή έχουν τα αναφερόμενα στην παράγραφο 4.5 του Κανονισμού Τεχνολογίας Σκυροδέματος.

Οι ύφαλες σκυροδετήσεις  θα γίνονται με σκυρόδεμα περιεκτικότητας τουλάχιστον 400 kg τσιμέντου και σύμφωνα με τη μελέτη συνθέσεως και τον ΚΤΣ, με λόγο νερού/τσιμέντου 0,50. Θα χρησιμοποιηθεί τσιμέντο τύπου ΙΙ.

Η κάθιση πρέπει να είναι 15-20 cm και η συνεκτικότητα του νωπού σκυροδέματος όσο γίνεται πιο μαλακή (μέτρο εξάπλωσης περίπου 45 έως 50 cm).

Η κοκκομετρική καμπύλη του μίγματος πρέπει να βρίσκεται στην υποζώνη Δ (βλ. Κανονισμό Τεχνολογίας Σκυροδέματος) και κατά το δυνατόν κοντά στη μέση γραμμή αυτής της περιοχής. Τα αδρανή πρέπει να είναι μεγίστου κόκκου Φ30.

860.2.2
Δείγματα

Οι έλεγχοι και τα δείγματα θα είναι αυτά που προβλέπει ο ισχύων Κανονισμός Τεχνολογίας Σκυροδέματος και το γενικό άρθρο των σκυροδεμάτων της παρούσης ΓΤΣΥ.
860.3
Εκτέλεση Εργασιών

Πρώτα με τη βοήθεια καταδυτικού συνεργείου θα τοποθετηθούν και στερεωθούν στις προβλεπόμενες θέσεις του πυθμένα οι τύποι ή σακόλιθοι ή σάκοι ξηρού σκυροκονιάματος, θα ξεκινήσει την ίδια ή την επόμενη ημέρα η σκυροδέτηση με την παρουσία πάντα εξειδικευμένου συνεργείου.

Η διάστρωση του ύφαλου σκυροδέματος θα γίνεται με σωλήνα ικανής διαμέτρου (tremie pipe) ή με άλλη μέθοδο που θα έχει την έγκριση της Υπηρεσίας. Εάν η απόθεση γίνει με σωλήνα, αυτός θα έχει διάμετρο μεγαλύτερη από 20 cm και το άκρο του θα διατηρείται κλειστό πριν αρχίσει η σκυροδέτηση. Κατά την σκυροδέτηση το άκρο του σωλήνα θα βρίσκεται βυθισμένο μέσα στο σκυρόδεμα, το υλικό που θα κατεβαίνει από το σωλήνα θα εκτοπίζει το ήδη διαστρωμένο, μετακινώντας την ελεύθερη επιφάνεια προς τα πλάγια και προς τα πάνω. Κατά την διάρκεια της σκυροδέτησης, ο σωλήνας πρέπει να ανασύρεται προσεκτικά αλλά μόνον τόσο ώστε η άκρη του να μένει μέσα στο σκυρόδεμα μέχρι το τέλος. Η σκυροδέτηση πρέπει να τελειώνει προτού σκληρυνθεί το σκυρόδεμα στον σωλήνα. Το σκυρόδεμα δεν θα δονείται και δεν θα μετακινείται από τη θέση που πήρε μετά την έξοδό του από τον σωλήνα.

Πριν από κάθε σκυροδέτηση θα απομακρύνονται όλα τα ακατάλληλα υλικά (τσιμεντοπολτός κλπ.) από την επιφάνεια του σκυροδέματος της προηγούμενης σκυροδέτησης.

Ειδικά για τις ύφαλες σκυροδετήσεις ο Ανάδοχος θα προβαίνει στην αποκατάσταση των ελαττωμάτων που τυχόν εμφανισθούν στις επιφάνειες μετά την αφαίρεση των τύπων, διατηρουμένου σε κάθε περίπτωση του δικαιώματος της Υπηρεσίας να διατάξει την καθαίρεση και επανακατασκευή τους με δαπάνες του Αναδόχου.

Οι πλευρικοί τύποι του έγχυτου ύφαλου σκυροδέματος θα αφαιρούνται αφού περάσουν τουλάχιστον 48 ώρες από τη σκυροδέτησή του, ή αργότερα, εάν κατά την κρίση της Υπηρεσίας ήταν δυσμενείς οι συνθήκες ωρίμανσης του σκυροδέματος. 

860.4
Περιλαμβανόμενες Δαπάνες

Περιλαμβάνονται οι δαπάνες για όλες τις εργασίες και υλικά, και για χρήση κάθε είδους εξοπλισμού που απαιτούνται για την πλήρη και έντεχνη κατασκευή, κατά τα ανωτέρω και κατά τα λοιπά συμβατικά τεύχη και σχέδια της εγκεκριμένης μελέτης. Ειδικότερα περιλαμβάνονται ενδεικτικά, αλλά όχι περιοριστικά οι δαπάνες για:

· Προμήθεια, μεταφορά επί τόπου του έργου, φορτοεκφορτώσεις και τοποθέτηση των τύπων ή σακολίθων ή σάκων ξηρού σκυροκονιάματος στις προβλεπόμενες θέσεις και σε οποιοδήποτε βάθος.

· Συνδέσεις, υλικά και εργασία καταδυτικού συνεργείου.

· Παραγωγή, μεταφορά και έγχυση ετοίμου σκυροδέματος σε οποιοδήποτε βάθος, μετά των πρόσμικτων που προβλέπονται από την τεχνική μελέτη και τη μελέτη σύνθεσης του σκυροδέματος.

· Η αφαίρεση των τύπων και όλοι οι έλεγχοι και δοκιμές ποιότητας του σκυροδέματος σύμφωνα με τον ΚΤΣ και ο έλεγχος των διαστάσεων ύφαλης κατασκευής.

860.5
Επιμέτρηση και Πληρωμή

Το έγχυτο ύφαλο σκυρόδεμα επιμετράται στον πραγματικό εκτελούμενο όγκο με βάση τα σχετικά σχέδια της εγκεκριμένης μελέτης. 
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